

“家里的人是否已全部报备”“请出示核酸检测结果”“还有没有什么需要帮助的”……上周末,514名市直、区直机关党员干部与江海区外海街道全体党员干部、网格员准时上岗,穿上熟悉的红马甲,下沉基层网格,入户、入企,开展“三询问一完善”。“三询问”即询问人口报备、核酸检测、询问家居安全、安全生产、询问困难诉求;“一完善”即团结群众,依靠群众,完善群防群控自治机制;“高速路口,志愿者迎着细雨,提醒过往车主扫码、报备。大家拼尽全力守护的,是一个特殊的家园——外海街道,地处中心城区,扼守江门东大门。这里工业园区、城中村遍布,出租屋密集,人口结构复杂,居住近17万常住人口,流动人口超半数,防控压力持续增大。

面对严峻考验,外海街道扎实落实上级部署,做出诸多探索,运用“人防+技防”综合举措构建精准疫情防控体系,运用大数据建立跨区域通勤人员台账,干群一家、彼此鼓励,汇聚起浓浓暖意,共同守好城中村这道关键防线。 文/图 李雨溪 陈敏(除署名外)

「一网格一报备码」、园区分类分级管理、充分发动群众

外海街道的城中村防疫战



1、网格员到社区向居民宣传防疫政策。
2、外海街道在核酸小屋设置报备码,方便市民快速完成报备、核酸采样。邱昱 摄
3、每一个网格、每一个工作环节,都有党员干部的身影。
4、网格员协助企业做好防疫方案制定、实施。

“一网格一报备码”

落实疫情防控过程中,外海街道打出“技防”组合拳,以“一网格一报备码”、50秒“指尖报备”等做法既夯实了数据基础,又获得出租屋房东的好评。

今年以来,外海街道所在的江海区自主研发了一款“离、返江海报备”小程序,并进行不断升级和优化。外海街道以此为契机,率先以麻三村、中东村为试点,在村子出入口设置“报备点+核酸采样点”,在城中村逐门逐户推广该小程序,呼吁群众主动报备。

目前,报备码已升级为3.0版,形成“一网格一报备码”流程,仅需三步,群众可在50秒内完成“指尖报备”、后台自动信息识别,并根据人员

涉疫情况自动推送核酸检测及防疫要求,同时将人员信息反馈给后台对应的网格员,做好精准服务。11月28日,居住在麻三村第8网格的居民蔡仔就在家门口完成报备,扫描第8网格报备码后,他依次填写姓名、电话、目的地,输入短信验证码,50秒轻松完成报备。

第8网格专职网格员李铮昶告诉记者,在推广中,出租屋是重点,村委会会通过房东、微信群等渠道将操作指引发给住户,以便住户提前报备。结合目前正在开展的“三询问一完善”工作,网格员在敲门入户的同时,向群众宣传最新的报备码和政策,现场演示操作。“经常有群众问,信息会不会泄露、为什么要扫这么多码,

我们做好解释工作,让大家放心将这份专属码用起来。”李铮昶说,现在群众隐私意识很强,升级后的报备码流程简单清晰,后台“一对一”跟进联系,群众更信服。

在实际工作中,外海街道还发现,有个别城中村存在频繁的流动,例如中东村与彩虹社区。中东村周边散布着崇达线路板、优美新材料等大型企业,归属彩虹社区网格,但员工大多居住在东中村。对此,外海街道再次利用好报备程序,倡导企业员工在所属企业网格主动报备,再由彩虹社区将人员数据同步推送给东中村网格员进行落地排查,实现人员流动可视化,防控风险可控化。

建立跨两地人员“白名单”

外海街道与中山市古镇镇隔江相望,每天有上万人在两地往返通勤,疫情防控数据互通难题给两地疫情防控带来诸多不便。对此,两地政府建立区域联防联控机制和人员信息互认机制,建立跨两地人员“白名单”,并互通涉疫人员相关信息。

制度是基础。据外海街道办事处副主任、区域联防联控工作领导小组副组长冯凤娥介绍,在日常工作中,外海街道主动与中山古镇镇反复商讨、论证,确定了沟通协调、信息互通、区域协查、应急处置、资源互助五大机制,打通了跨区域疫情联防联控“绿色通道”,依托大数据手段,

掌握跨区域居住人员详细信息,实现信息共享互认。当跨两地人员核酸检测结果出现阳性时,两地可以立即根据人员行动轨迹,迅速展开流调工作,降低传播风险,统一调度区域抗疫应急资源,同时合力给予两地群众充分的人文关怀。

到目前为止,通过报备码、“场所码”打卡、网格员摸排,外海街道已经精准整理出一份10460人的往返人员“白名单”,并根据人员不同情况对其实行分类管理,将其中6137名城中村人员纳入各自网格管理,由网格员一对一精准服务;将474名企业员工纳入工业网格管理,由专职网格员邀请企业员工加入粤省事APP团体码,实时掌握其涉疫、核酸采样情况。

为了避免“白名单”人员隐私数据泄露,两地还建立了大数据泄露事件应急响应机制,对

新流人员及时登记注册,对流出人员及时销号,及时梳理住址、工作地、联系方式等信息变动。

据外海街道党工委书记、新冠肺炎防控指挥部总指挥熊伟光介绍,区域联防联控既要守住“大门”、守护家园,又要智慧、聪明,减少群众负担,经过多轮核酸筛查和持续观察,那些能够配合工作人员、按规定做好核酸检测、遵守各类防疫政策的群众,便会进入“白名单”。有“白名单”就有“灰名单”,网格员会重点关注数次核酸检测未参加的、不配合防疫政策的人员,并进行重点劝导。

不只是与古镇镇联动,依托这一“外海经验”,接下来外海街道还将与更多周边城市展开联防联控,实现通勤人员流动信息互通和共享,真正摸清底数、精准施策。

分类分级管理企业

2000多家工业企业与城中村交错分布,企业疫情防控成为外海街道面临的重要场景之一,既要防得住,又不能给企业添堵。

分类分级管理企业是外海街道在企业防疫中的关键。外海街道党工委书记、办事处主任、新冠肺炎防控指挥部常务副总指挥吴健强介绍,为进一步落实落细疫情防控工作,外海街道将企业分为200人以上企业、规模以上企业和小微企业三类,并采取相应管理措施。200人以上企业由区和街道联合管理;规

上企业分为16个板块,由街道重点管理;小微企业采取分区分块的模式,分为东西两大片区五大板块,由安全督查员和企业网格员共同负责管理。

在外海街道直冲村第19网格,3个村级工业园内分布着92家企业,小微企业居多。根据企业的不同情况,园区网格员陈燕婷与同事协助企业制定了疫情防控应急预案,督促大家成立企业工作专班,完善职工名册,提供企业建筑分布图、楼层平面图等,压实园区疫情防控工作。在近期的“三询问一完善”工作中,陈燕婷实地走访企业,了解各家企业团体码的使用情况,保证工作人员健康管理智慧化、信息化、高效化。

为了更好地与企业沟通,零距离贴心服务企业,外海街道根据企业规模分片区设立了企业防疫群,涵盖辖区内2000多家工业企业。通过该渠道,工作人员会发送疫情防控措施、普及疫情防控知识,收集疫情防控相关资料,科学、高效、准确、便捷地确保疫情防控期间企业正常

生产经营。外海街道党工委书记、办事处副主任、新冠肺炎防控指挥部办公室主任林国志告诉记者:“无论是查阅资料,还是对接相关部门解决问题。只要企业有问题,我们就会马上回复。”

“在发生本土疫情后,外海街道工作人员不仅每天第一时间在群里转发相关通知。同时,也会24小时在线解答企业所担心的问题。”广东粤湾云谷科技投资有限公司行政人事经理周媚表示,“疫情发生之初,我们曾担心本土疫情会对我们孵化器以及孵化企业带来不小影响,但外海街道企业防疫群里工作人员的解答让大家都安心了。”

考虑到工业园区来返江人员较多的实际情况,本周外海街道增设曙光物流核酸小屋、安波福核酸小屋,满足工业园区工作人员的核酸采样需求,方便企业员工随时检测。目前,外海街道已设置了17个核酸小屋,构建起15分钟核酸检测圈。

既是好邻居又是宣传员

“每一个网格、村(社区)的主要入口,每一个工作的环节,我们都安排党员干部、专职网格员和兼职网格员落实跟进。他们全天候在岗,全天候冲在一线,也把村里的一些村民代表、热心群众给带动了起来。”外海街道党工委书记、新冠肺炎防控指挥部副总指挥马岸宇说。

连日来,外海街道充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,党群同心、群防群控,切实将组织优势转化为疫情防控硬核力量;77个网格内的156名网格员更利用好熟人、地熟优势,与下沉到一线的党员干部默契配合,巧用报备码、单兵装备,通过电话

询问、走访入户摸排核实居民情况、宣传最新防疫措施。

开展“三询问一完善”工作的同时,麻二村第6网格的专职网格员汤健华每天都会到群里回应群众的问题,并向群众宣传最新的政策:“目前从外地来(返)江的人员都要报备,途经高、低风险区域的人员还要做好‘落地检’。另外告诉大家一个好消息,现在按照推送指引报备并落实好核酸检测要求就能抽奖,发动群众报备的人员也有奖品,欢迎大家积极转发,鼓励身边的家人朋友及时报备。”

联防联控,群防群治,才能打赢这场疫情防控战。本轮疫情防控工作中,外海街道充分

发动热心群众参与其中,宣传防疫知识,号召街坊邻里配合防控工作。他们既是群众的好邻居,又是有力的宣传员。

今年64岁、已经退休的陈兆南是外海街道直冲村一名退役老兵,听说近期防疫压力大、人手紧缺,街坊们对报备码还很疑惑,陈兆南又站了出来,主动参与到入户宣传、核酸采样等工作中。

做政策宣传时,陈兆南亲切中带着几分严肃,劝导大家用好报备码,按照要求做核酸,不厌其烦地提醒着、详细耐心地解答帮助大家。外海街道将发动更多这样的好邻居、有力度的宣传员,共同打赢防疫战。

政务

新闻编辑中心主编 责编/林润开 美编/皇鑫

南方电网广东江门供电局落实“劳动、人事、分配”三项制度改革重点任务 深化改革激发企业内生动力

开展竞争上岗 推进干部能上能下

“在公开透明的选拔机制下,大家凭业绩、靠能力竞聘,激发出比学赶超的热情!”6月25日,江门供电局开展了新一期干部竞聘上岗选拔,刚参加完面试的赖奎深有感触地说道。

人才是第一资源,创新是第一动力。“劳动、人事、分配”三项制度改革工作开展以来,江门供电局强化竞争上岗,纵深推进干部能上能下,通过全面梳理干部空缺岗位,充分盘点整合全局干部资源,统筹规划、层层发力,以公开竞聘为主,竞争性评价为辅,全面加大竞争上岗力度,着力为优秀人才搭建施展才能的平台和通道。

方振鹏在江门台山供电局工作了近10年,从供电所的普通员工到县局业务部门的专责,在师傅的带领下,方振鹏成长迅速。2022年6月,他通过江门供电局内部人才市场参加了江门台山供电局五级副干部岗位公开竞聘。“在我看来,这是一个展示自我的平台,当时我是抱着学习的心态去试一下,如果有幸成功了,那就好好表现,如果没有成功,也没遗憾。”在顺利通过岗位匹配度分析及笔试测评后,方振鹏进入了面试环节,凭借扎实的专业基础以及丰富的生产经验,在竞聘中脱颖而出,成功竞聘江门台山供电所深井供电所副所长一职。

同时,江门供电局还创新开展优秀年轻人才

习近平总书记强调,国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。

自2020年国企改革三年行动启动以来,南方电网广东江门供电局乘借改革东风,落实“劳动、人事、分配”三项制度改革重点任务,坚持以完善市场化经营机制为抓手,以优化选人用人和建立激励约束机制为重点,蹄疾步稳深化改革,全力强统筹、建机制、抓协同、保落实,着力激发企业内生动力。

文/张浩洋 叶慧雯 王坤明

选拔,搭建“90后”优秀年轻人才库并着力培养,激活了该局改革发展的“一池春水”。近年来,该局越来越多优秀人才通过江门供电局内部人才市场竞聘,跻身管理岗位。今年以来,江门供电局已经开展了3批次五级副及以上干部岗位公开竞聘,共有119人次参与,竞聘上岗8人。

强化队伍建设 推动员工能进能出

江门恩平供电局横陂供电所“90后”员工孔礼明在2021年7月因不满足岗位持证要求,从副班长降岗降级到班组高级作业员。“当时心情有点失落,但也说明一个道理——打铁还需自身硬。”回想起曾经的经历,孔礼明说犹如当头一棒。

自“劳动、人事、分配”三项制度改革开展以来,江门供电局着力强化班站所队伍建设,推

动员工能进能出。该局通过强化持证结果应用,2021—2022年间,对100多名未满足持证上岗要求的班站长进行降岗降级或转岗处理,同时制定了《江门供电局班站长聘任制实施方案》,明确聘任周期以及任期届满后相关考核评价程序,优化班站长考核机制,提升班站长责任意识,完善员工退出通道。此外,该局还持续提升班站长公开选聘比例,让更多有能力的人员走上合适的工作岗位。

岗位聘任制管理是深化三项制度改革的重要举措,是加强劳动用工契约化管理的有效途径,是激发干部员工担当作为的有力抓手,为解决岗位“终身制”“能上不能下”等深层次矛盾提供了基础工具和方法。

“我相信机会是留给有准备的人的。”得益于内部人才市场公开选聘机制,原来已经降岗

的孔礼明在充分理解“员工能进能出”政策后重新看到了希望。通过自身不断努力,他于2021年12月成功通过了所在班组长副班长岗,于2022年8月通过内部人才市场公开选聘到原班组的副班长岗位。“技多不压身,接下来,我将继续完善自己的技能,提升自身竞争力。”孔礼明说。

从2021年到2022年,该局班站长公开选聘比例由60%提升到80%,其中2022年累计公开选聘录用班站长27人,基层班站所队伍能力进一步提升。

构建激励机制 赋能员工干事创业

激励机制是提升企业活力和效率的动力源泉,提升企业活力、效率的关键之举,其根本就是

要充分调动“人”的积极性。近年来,江门供电局结合实际,制定了《江门供电局即时奖励清单》,清单内容包括了员工荣誉、员工持证、劳动竞赛、工作表现优异及科技创新等类别,明确奖励的标准明细,通过构建即时奖励机制,激活员工工作热情。该局下属各单位还可结合本单位实际情况制定即时奖励项目的具体标准。

以江门新会供电局为例,该局增设了优质服务即时奖励、支援施工奖励等机制,大大提升了人员的责任意识,各项工作指标有了明显的提升,更是激发了广大员工立足岗位解决问题和开展创新的热情。今年该局QC小组成果在国内外评选活动中取得一系列丰硕的成绩,进一步促进了基层工作效率的提升。

同时,江门供电局还以划小核算单位为切入点,充分授予各层级组织(直线经理)考核与分配自主权,将即时奖励总额预算分季度书面下达至各供电所、班组,由各供电所、班组直线经理分配至团体和个人。如当季度未产生即时奖励或奖励额度有剩余,可滚存至年末分配。

“以前是干多干少一个样,员工主动性不强,只满足于完成上级交付的工作。”江门新会供电局党建人事部相关负责人说,即时奖励机制实施以来,员工拿成绩说话,直接与收入挂钩,干得好奖得多,干得不好就只能“让贤”,全面做深做实员工平时考核工作,让员工干多干少、干好干坏不一样,现在员工你追我赶,干事创业热情也越来越高。